«Возьмёмся за руки друзья!»
16 мая в МБОУ СОШ с. Сосново состоялся муниципальный фестиваль национальных культур народов России «Возьмемся за руки, друзья». Инициатором данного мероприятия стала учитель музыки, педагог-организатор МБОУ СОШ с. Сосново Бандурина Людмила Михайловна. Эту идею Людмила Михайловна вынашивала давно и, наконец,  долгожданное событие состоялось, ведь идея сохранения национальных традиций народов, проживающих на территории России, близка многим, в том числе администрации и учителям школы.  
Участниками фестиваля стали учащиеся общеобразовательных учреждений нашего района: МБОУ СОШ с. Сосново, МАОУ «Фокинская СОШ», МБОУ СОШ с. Альняш и МАОУ СОШ  № 10.  Делегации представляли народности, населяющие нашу необъятную Родину: русских, татар, грузин, украинцев и даже диаспору из Индии - познакомили с  традициями и обычаями, национальной одеждой, кухней. 
Мероприятие началось в холле школы, где участников принимали хозяева, одетые в костюмы разных народов.  По русскому обычаю  они встречали гостей  хлебом - солью. Образовательное событие продолжилось в актовом зале, где каждая делегация представила народность и ее культуру. 
Самыми маленькими участниками фестиваля стали ребята старшей группы МДОУ с. Сосново. Они рассказали о ремеслах на Руси и спели задорные частушки.
Делегация из с. Фоки представляла татар. Ребята познакомили с обрядом встречи весны «Грачиная каша», продемонстрировали яркие татарские наряды, сшитые специально для фестиваля родителями,  и спели красивую песню на татарском языке. 
Обычаи и традиции русских продемонстрировали учащиеся школы № 10. Девушки подробно рассказали о деталях русского костюма, спели хороводную песню, а их задорная русская народная игра «Ручеёк» захватила в «водоворот» даже солидное жюри.
Национальный колорит украинской культуры показали учащиеся с. Альняш. Их песня «Ты ж меня пидманула»  никого не  оставила равнодушным.  
От школы с. Сосново выступили две делегации: грузины и индийцы. Со сцены прозвучала известная грузинская песня «Сулико». Не обошлось и без зажигательного  танца «Лезгинка» в исполнении двух джигитов. Яркие костюмы помогли передать самобытность гостеприимного грузинского народа. 
 О народах Индии рассказали учащиеся 4 класса с. Сосново. Ребята были одеты в настоящие индийские костюмы, предоставленные жителями своего села, чьи родственники проживают в Индии. Специально для фестиваля дети разучили индийский танец в стиле Болливуд. 
Продолжением фестиваля стали народные гуляния. Дети и взрослые с удовольствием разучивали национальные игры и принимали в них участие.
А потом все сели за стол Дружбы. Команды представили национальные блюда: русский каравай и блины, татарский чак-чак, грузинское лобио, индийскую сладость джалеби.
[bookmark: _GoBack]Итоги подвело строгое жюри, в состав которого входили методист общего и среднего профессионального образования Вяткина Марина Витальевна, заместитель директора НОЦа Хакимова Юлия Замировна, бухгалтер МУП «Автовокзал» Хакимова Ирина , работник сбербанка России Чаузов Дмитрий Юрьевич. 	Все делегации получили дипломы за победу в различных номинациях.
Завершился фестиваль большим дружным хороводом.
 Хочется надеяться, что на следующий год другая школа гостеприимно распахнет для национальных делегаций свои двери и благое начинание приживётся в Чайковском муниципальном районе. «Возьмёмся за руки, друзья!»
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